

ИЗ АРХИВНЫХ заводских дел усматривается, что первые жители Шайтанского завода были раскольниками. Раскол - социально-религиозное движение, охватившее разнообразные социальные слои населения России - от феодального боярства до крестьянства. В религиозной форме крестьяне выражали протест против закрепощения и эксплуатации со стороны дворянства и знатных родовых фамилий.

писывались в число работных людей, не предполагая, что попадут в категорию крепостных.

В Шайтанском заводе, равно как и на других уральских предприятиях, распространению раскола сильно способствовали заводские приказчики - приверженцы древнего благочиния. Они помогали своим единомышленникам деньгами, скотом, вещами, угнетая в то же время православных. Материальная при-

Бритоусами и табачниками они не были и дружбы с такими людьми избегали. Девочки заплетали волосы только в одну косу. Из одной посуды в православным ни при каких обстоятельствах ни пить, ни есть кержак не будет. Однако старover не откажет православному в питье-еде, но посудину после этого разобьет на черепки, ибо считалось, что православный опоганил ее.

Крепкий и прижимистый

ядлялась в дверях избы. Учитель встречал выучеников и выучицы с ременной лестовой. Ребятишки клали "начал" - читали молитву с соблюдением раскольничьей обрядности - и усаживались с деревянными указками за деревянный стол. Они водили указками по Часовнику/Часослов - церковная книга, в которой записана последовательность часов, молитв и некоторых других церковных служб/. Потом читали Псалтырь - сборник псалмов, входящий в Ветхий завет, выкрикивали непонятные церковные слова. За неправильное произношение строгий учитель донимал плутоватую и ленивую плоть лестовой...

Долгое время старообрядцы сохраняли обычай похорон. Они заранее готовили себе домовину - гроб. Видать, следовали пословице: "Мирское твори, а к смерти гроби". Домовину выдалбливали из цельного дерева. Корыто снизу и сверху такое же корыто. Когда кончалась жизнь раскольника, его погребали тайным образом в ночное время на кержацком кладбище у крошки леса на восточном склоне Каменной горы, в двух верстах от Шайтанского завода. В наше время на месте кержацкого кладбища построены пятиэтажные дома (по улице Строителей дома № 40 и 42). При рытье котлованов под фундаментах этих домов строители еще находили останки погребенных предков.

Со временем раскол в Шайтанке заметно пошатнулся. Мотивом тому было нарастающее влияние православной церкви и отсутствие раскольничьих начетчиков.

Вскоре после указа от 20 июля 1782 года, которым запрещалось называть ревнителей древнего благочестия раскольниками и не велено брать с них двойной оклад, шайтанские старообрядцы построили в 1790 году часовню вблизи деревянной церкви. В 1821-зи в большой пожар часовня сгорела. Поскольку в поселке число старoverов составляло более шестисот, то им было разрешено в 1858 году построить часовню на берегу пруда, в огороде одного жителя наряду с банями. В 1861 году часовню перенесли на улицу Большую /теперь на этом месте по улице Ленина расположено магазин "Книги"/ и построили церковь без колоколни. Службу в ней вели местные кержаки. Последним начетчиком был Трифонов. В начале 30-х годов церковь закрыли. Тогда велось решительное наступление на культурные сооружения. Но закрытие церкви не нарушило уклада жизни и веры старообрядцев.

Такова краткая история появления и развития раскола в старом Шайтанском заводе.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.

● ИЗ ПРОШЛОГО НАШЕГО ГОРОДА

ОБЫЧАИ СТАРООБРЯДЦЕВ

Непосредственным поводом раскола послужили реформы патриарха Никона, проведенные в 1652 году и потом утвержденные церковным Собором. Реформы были направлены к созданию самодержавной централизованной церковно-религиозной организации. Одним из плодов раскола послужило управление богослужениям по византийским образцам и введение единообразного типа богослужения. Поэтому ожесточенные споры между "никонианцами" и "раскольниками" велись главным образом о мелких обрядовых и текстовых вопросах: к примеру, как креститься при молитвах - "двоперстием" или "троеперстием".

Как ни странно, раскол, начавшийся с середины ХУП века, сохранился до настоящего времени. Поэтому стоило уделить ему внимание. Многие потомки являлись выходцами из старообрядческих семей, в которых строго сохраняли свои порядки, обычаи.

16 июля 1722 года государственный Сенат совместно с Синодом православной церкви издали строгий указ относительно раскольников. Этот указ вызвал особенно сильную миграцию в восточные районы Российского государства. Дотаенными дорогами на Урал направились старoverы из-под Москвы, из Тулы, из Выгорецких обителей, с реки Керженец - из-за чего на Урале ревнителей старой веры стали называть кержаками.

Бегством раскольников воспользовался Никита Никитич Демидов. Его приказчики набрали "вольных наемных людей" из обедневших московских и нижегородских господских усадеб на строительство нового завода на реке Шайтанке. Многие старообрядцы, испытавшие гонение за веру со стороны православной церкви, охотно за-

манка отторгнула многих от православия. В 1747 году в Шайтанском заводе из 88 дворов в 55 проживали раскольничьи семьи. Следовательно, больше половины населения принадлежало к расколу. Это и понятно: до 1748 года в заводском поселке не было церкви, требы православных исполнять было некому. Лишь с построением деревянной церкви в Шайтанке раскол несколько пошатнулся: одни обратились вновь к православию, а некоторые старoverы подались в бег.

В 1751 году из Шайтанки сбежал 14 человек в Шарташскую и Становую деревни. И делалось это не без ведома приказчика. Особенно способствовал бегству и укрывательству раскольников приказчик Шайтанского завода Авдий Наботов, который "чинил препятствия при записи потаенных раскольников и причетчиков церковных, от освидетельства служителями своими отгонял."

Были даже случаи избивания церковнослужителей. В 1762 году назначенный священником Федор Комаров не сошелся с приказчиком. В ночное время подготовленные прищиком люди "нечаянно" избивали Федора Комарова до полусмерти. А заводская контора подала доношение митрополиту Павлу о нанесении Комаровым якобы обид раскольникам и получении грабительских взяток от них за исправление грех.

РАСКОЛЬНИКИ крепко держались своей веры, обычаи блюли строго. При молитве низко кланялись, набожно осеняя себя двуперстным крестом. Раскольничья церемония здороваться с родным отцом, матерью складывалась из строгих правил: кланялись родителям в ноги до самого пола. При этом родитель получал: "В землю, дитяток. Да проси прощения." Дети, снوخ, зятя не смели садиться без разрешения родителей.

был этот народ, спроста языком не болтал. Каждое сказанное слово было к месту. Старообрядцы отличались усердием вести домашнее хозяйство. Дома строили раскольничьи: всю хозяйственную городьбу - амбары, конюшни, кладовые и другие клетушки - прятали под сплошной деревянной крышей. Отчего двор был темный. Ворота всегда заперты.

Во всем хозяйстве царил порядок и чистота. Во дворе нигде ни соринки, ни щелочки. Бревенчатые избы с высокими коньками, маленькими оконцами и шатровыми воротами с улицы по раскольничьему обычаю начисто мыли с песком, и это придавало им веселый вид. Желтые бревна светелись, как новые.

В избах соблюдалась особая чистота. В переднем углу полочка с "меднолитыми иконами", складными и врезанными в дерево медными крестами. Старообрядцы не признавали писанных на дереве икон. В больших домах имелась специальная комната для моленой - моленная.

Среди основной массы населения Шайтанского завода старообрядцы отличались грамотностью. В раскольничьих семьях имелись домашние библиотеки старинных книг. Дети постигали грамоту в частных школах, в которых их обучали старики или преимущественно старые девы, называемые мастерицами, то есть домашними учительницами.

"Мастерство", то есть учеба, начиналась с осени, после страды. Каждое утро к избе учительницы боязливо подбегали ребятишки, и тонкие голоса молитв стояли перед окошком:

- Господи Иисусе, помилуй нас!

- Аминь! - отвечали из избы.

Отдавши свой мастерский "аминь", учитель отворял ворота, и детвора еще тише по-